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Аннотация. Применение предлагаемых принципов 

бухгалтерского анализа модернизации позволит сформировать 

специальную систему показателей в аналитической отчетности, 

способствующих принятию оперативных решений по эффективному 

технико-технологическому и организационно-экономическому 

управлению модернизацией предприятия. В проведённом 

исследовании систематизированы теоретические и 

методологические подходы к разработке информационного 

обеспечения о кругообороте капитала по стадиям 

модернизационного проекта позволившие предложить 

методические принципы, на которых должна базироваться методика 

бухгалтерского анализа модернизации предприятия.  

 

Учетно-аналитический информационный базис, на основании 

которого оценивается эффективность модернизации предприятия, 

имеет ряд недостатков. Во-первых, традиционная система 

бухгалтерского учета формирует информацию о задействованных в 

процессе модернизации объектах учета (активах, обязательствах, 

капитале, доходах и расходах) в комплексе с другими 

хозяйственными процессами, что не позволяет оценить: какие 

источники финансирования участвовали при реализации проекта по 

модернизации предприятия; какая прибыль получена в результате 

реализации проекта по модернизации; какие денежные потоки 

сопутствовали модернизации. Во-вторых, современный анализ 
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хозяйственной деятельности оценивает эффективность 

модернизационных бизнес-процессов исходя из конечных 

результатов в рамках традиционных показателей (чистый доход, 

рентабельность инвестиций, внутренняя норма доходности, срок 

окупаемости и др.), и не содержит методик оценки эффективности, 

базирующихся на непрерывном процессе движения средств в рамках 

кругооборота капитала: от инвестирования до формирования 

прибыли. Важно проводить не только количественное исследование 

заработанной прибыли, а анализ ее обеспечения денежными 

средствами, дебиторской задолженностью, иными активами. 

Указанные недостатки учетно-аналитической информации 

снижают эффективность контроля за целевым и рациональным 

использованием финансовых ресурсов, не позволяют оценить 

действительный вклад модернизации в формировании финансовых 

результатов и приращении капитала для целей принятия 

управленческих решений и разработки финансовой стратегии. 

Поэтому необходимо разработать новый методологический подход 

к формированию учетно-аналитической информации о 

модернизационных бизнес-процессах, который позволит 

абстрагировать учетные данные в разрезе активов, обязательств, 

капитала, доходов и расходов, обусловленных проведением 

модернизации предприятия , от иных бизнес-процессов и оценить 

действительную эффективность модернизации в системе 

кругооборота капитала с учетом физической и финансовой 

концепций. 

Для целей анализа модернизационного бизнес-процесса 

капитал как совокупность ресурсов необходимо характеризовать 

одновременно с двух сторон: 1-я – направлений его вложения 

(объекты модернизации) и 2-я – источников происхождения 

(источники финансирования модернизации).  

Установить взаимозависимости между активным и пассивным 

капиталом в рамках модернизации предприятия возможно при 

применении комбинированного методологического подхода, 

объединяющего методики бухгалтерского учета и анализа 

хозяйственной деятельности, – бухгалтерского анализа, 
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разработанного Д. А. Панковым [1].С одной стороны, бухгалтерский 

анализ использует методы оценки активов, обязательств, капитала, 

доходов и расходов, применяемых в бухгалтерском учете и основан 

на бухгалтерской информации о модернизации, формируемой 

посредством двойной записи и фиксируемой в синтетическом и 

аналитическом учете. С другой стороны, методика бухгалтерского 

анализа, основываясь на методологии экономического анализа, 

позволяет проводить качественную оценку фактических 

финансовых пропорций, возникающих при модернизации 

предприятия – соотношение между текущими расходами и 

инвестициями, между собственными и заемными источниками 

финансирования модернизации, между прибылью и активами, 

которые ее обеспечивают, и др. Поскольку бухгалтерский анализ 

непосредственно интегрирует в себе элементы бухгалтерского учета 

и экономического анализа, то его метод можно охарактеризовать как 

компилятивный относительно методов названных научных 

направлений. Предметом исследования бухгалтерского анализа 

является «совокупность причинно-следственных связей, 

отражающих закономерности кругооборота средств организации в 

разрезе основных бизнес-процессов и составляющих их 

хозяйственных операций, отражаемых в системе бухгалтерского 

учета» [2, c. 67]. 

Жизненный цикл модернизации предприятия включает бизнес-

процессы как по улучшению полезных свойств модернизируемых 

объектов и их дальнейшему использованию в предпринимательской 

деятельности, так и по извлечению доходов от использования этих 

объектов. В связи с этим считается целесообразным отслеживать 

бизнес-процессы, связанные с модернизацией, по всему циклу 

кругооборота капитала. Кругооборот капитала при модернизации 

включает пять последовательных стадий: финансирование, 

снабжение, производство, реализация, перераспределение 

финансовых ресурсов [3].  

Основываясь на исследовании жизненного цикла 

модернизации как объекта учета и стадий кругооборота капитала 

при реализации проекта по модернизации предприятия следует 
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выделить характерные концептуальные предпосылки, на которых 

должна базироваться методика бухгалтерского анализа 

модернизации. 

Во-первых, в процессе реализации проекта по модернизации 

предприятия у субъекта формируются финансово-денежные 

отношения с различными контрагентами. На этапе финансирования 

модернизации и распределения денежных ресурсов у организации 

возникают финансовые взаимоотношения с: собственниками 

(акционерами) по поводу размещения последними своих капиталов 

в обороте хозяйствующего субъекта с целью получения доходов по 

результатам осуществления модернизации; банками и другими 

кредитно-финансовыми учреждениями относительно привлечения в 

свой оборот заемных источников финансирования, а также расчетов 

по ним; государством, путем привлечения средств целевого 

финансирования и уплаты налогов в бюджет. На этапе снабжения у 

организации возникают финансовые взаимоотношения с 

поставщиками производственных ресурсов при осуществлении 

расчетов за полученные средства производства. Финансовые 

взаимоотношения с наемным персоналом у организации возникают 

по поводу мотивации и оплаты труда на этапе производства. При 

продаже произведенной продукции (этап реализации) у организации 

возникают расчетно-финансовые взаимоотношения с покупателями 

и заказчиками за поставленную продукцию, выполненные работы и 

оказанные услуги.  

Вместе с тем денежные средства – это наиболее ликвидный 

актив, который имеет определяющее значение в непрерывности 

кругооборота капитала. В связи с этим необходимо иметь 

прозрачную информацию об источниках поступления денежных 

средств на финансирование модернизации, о направлениях их 

расходования и фактической принадлежности остатков 

(собственные, заемные, привлеченные, авансированные), 

отражаемых в бухгалтерском балансе. Поэтому бухгалтерский 

анализ должен раскрывать движение денежных средств путем 

сравнения дебетового и кредитового оборотов по расчетным, 

валютным и другим счетам в разрезе контрагентов.  



220 
 

Таким образом, концепция построения бухгалтерского анализа 

модернизации предприятия должна быть основана на четком 

представлении системы денежно-финансовых отношений 

организации (с собственниками, поставщиками, работниками, 

покупателями, государством и кредиторами) в процессе реализации 

инвестиционного проекта и отслеживании денежных потоков. 

Во-вторых, все многообразие объектов бухгалтерского учёта 

модернизации предприятия группируется по пяти основным группам: 

активы, обязательства, собственный капитал, доходы и расходы. 

Взаимосвязь оборотов по счетам в разрезе указанных элементов 

основывается на уравнениях, положенных в основу важнейших форм 

бухгалтерской отчетности: Активы = Собственный капитал + 

Обязательства; Чистая прибыль = Доходы – Расходы. Систематизация 

корреспонденций счетов в разрезе этих уравнений позволит изучить 

структуру двойной записи между счетами активов, активов и 

обязательств, активов и доходов, активов и расходов, участвующих в 

модернизации. На этой основе становится возможным 

проанализировать источники и рациональность финансирования 

модернизации на основании сравнения прироста активов, 

участвующих в модернизации, с обязательствами или капиталом; 

уровень обеспеченности доходов и прибыли, полученных от 

модернизации, денежными средствами, дебиторской задолженностью, 

другими активами и др. Таким образом, универсальная 

информационная система бухгалтерского анализа модернизации 

должна быть основана на бухгалтерском равенстве: Активы (А) = 

Собственный капитал (К) + Обязательства (О) + Доходы (Д) – Расходы 

(Р). 

В-третьих, в крупных организациях одновременно могут 

происходить несколько модернизационных бизнес-процессов, 

каждый из которых имеет свою специфику и результаты. 

Соответственно, для применения методик бухгалтерского анализа и 

определения эффективности модернизации каждого реализуемого 

проекта бухгалтерский учет должен быть организован так, чтобы 

предоставлять абстрагированную прозрачную аналитическую 

информацию в разрезе модернизационных бизнес-процессов. 
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В-четвертых, исследование кругооборота капитала в рамках 

модернизации показало, что этот бизнес-процесс сопровождается 

многочисленными хозяйственными операциями: от момента 

финансирования до момента перераспределения ресурсов.  

Вместе с тем на текущий момент в бухгалтерском учете не 

создана система аналитического учета, позволяющая отделять 

хозяйственные операции, относимые к модернизации предприятия, 

от иных операций, связанных с прочими видами деятельности. 

Поэтому с целью применения бухгалтерского анализа необходимо 

уметь выделять из общего потока данных бухгалтерского учета те 

информационные треки, которые отражают порядок 

финансирования процессов модернизации предприятия в разрезе 

источников финансирования (собственный и заемный капиталы, 

доходов будущих периодов, лизинг, смешанное финансирование и 

др.), использование инвестированного капитала, особенности его 

распределения и оценки конечных финансовых результатов 

деятельности организации, полученных от модернизации.  

Следовательно, на основании проведенного исследования 

особенностей кругооборота средств при модернизации предприятия 

следует выделить следующие методические принципы применения 

бухгалтерского анализа, которые должны быть положены в 

организацию системы бухгалтерского учета как основного 

информационного источника: - принцип четкого разграничения 

финансовых отношений организации по стадиям кругооборота 

средств в рамках осуществления модернизации, основанный на 

отслеживании денежных потоков; - принцип взаимозависимости 

активов, обязательств, капитала, доходов и расходов, базирующийся 

на использовании бухгалтерского равенства: Активы (А) = 

Обязательства (О) + Собственный капитал (К) + Доходы (Д) – 

Расходы (Р), положенного в основу составления основных форм 

бухгалтерской отчетности; - принцип абстрагирования 

хозяйственных операций нескольких модернизационных проектов 

друг от друга в бухгалтерском учете, основанный на введении 

особого аналитического признака в систему рабочего плана счетов; 

- принцип информационной идентификации и маркировки 
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хозяйственных операций, обусловленных проведением 

модернизации предприятия, в общей совокупности хозяйственных 

операций, осуществляемых в рамках всех видов деятельности, 

базирующийся на детализации учетной информации по 

аналитическому признаку. 

Применение предлагаемых принципов при организации 

бухгалтерского учета и формировании учетной информации о 

модернизационном бизнес-процессе позволит разработать методику 

бухгалтерского анализа модернизации предприятия , основанную на 

концепциях поддержания капитала, и позволяющую проводить 

качественный анализ эффективности проектов, принимать 

стратегически значимые решения об источниках и условиях 

финансирования реальных инвестиций, распределении и 

перераспределении чистых доходов, полученных от модернизации.  

 

Список литературы 

 

1. Панков, Д. А. Бухгалтерский анализ: теория, методология, 

методики: пособие / Д. А. Панков, Л. С. Воскресенская. – Минск: 

Элайда, 2008. – 119 с. 

2. Панков, Д. А. Бухгалтерский анализ / Д. А. Панков, Ю. Ю. 

Кухто. – Минск: А. Н. Вараксин, 2009. – 222 с. 

3. Матюш, И. В. Сущность модернизации производства как 

фактора устойчивого развития предприятия и особая система ее 

бухгалтерского учета / И. В. Матюш // Вестн. Полоц. гос. ун-та. Сер. 

D, Экон. и юрид. науки. – 2019. – № 14. – С. 85–90. 

 

Контактная информация: 

Матюш Игорь Викторович 

e-mail: matsiush@tut.by 

 

 

 

 

 

mailto:matsiush@tut.by

